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AHHOTALIMSA

Metoaudeckoe TOCOOME K BBIMOJHCHHIO CaMOCTOSITENBHBIX pabOT 1O y4yeOHOW JHUCIUTUINHE
«MareMaTHKa» TpenHa3HA4eHO A CTyAeHToB crneunuanbHocTed 13.02.11 Texuuueckas sKcIUTyaTanus |
00CITy’)KMBaHHE DJICKTPHUYECKOTO M JIIEKTPOMEXaHW4ecKoro obopymoBanusi (mo otpacisim), 38.02.04.
Kommepuus (o orpacism).

[Tocobue coOTBETCTBYET TOCYJapCTBEHHOMY OO0pa3oBaTeIbHOMY CTaHAAPTY Y4EOHON IUCIMILIHMHBI
«MareMaTHKa», COJACPKHUT PEKOMEHIAIMH Ui CTYAEHTOB IO TOBTOPEHUIO IIKOJIBHOTO Kypca aireOpbl B
pamkax o6mmeobpaszoBarensHoro ukna OINOIL.

B nocoOun paccmarpuBaioTcst 6a30Bble TEMbI IIKOJBHOW MPOrpamMMbl, 3HAHHE KOTOPBIX HEOOXOIMMO
IS TaTbHENIIET0 YCHEeIHOTO YCBOSHHSI IPOrPaMMHOTO MaTeprana.

[To xaxmoif TemMe KpaTKO H3/IaraloTcsi TEOPETHYECKHE OCHOBBI, NPUBOJIATCS MPUMEPHI PELICHUs
CTaHJAPTHBIX 3ajay, MpeIaraloTcs WHANBUIYAIbHBIE 3aJaHUs Il CAMOCTOSTEIbHOM paboTHI.



COJAEP)KAHUE

BBenenune

3agaHus 118 caMoOCTOsITeIbHON PadoThl K pasnenay IloBTopeHne MIKOJILHOIO Kypca.

1. MHOeCTBO AEHCTBUTEIBHBIX Yncel. ApupMeTHUECKIE NEHCTBUS BO MHOKECTBE
TNEUCTBUTEIBHBIX YHCET

2. JleficTBHS CO CTEIICHSMU.

3. ToxnecTBeHHbIE IPe0Opa30BaHus aANreOpanuecKuX BBIPAKEHHA.
4. JIuHeliHble ypaBHEHHS 1 HEPABEHCTBA.

5. KBagpaTHble ypaBHEHHS U HEpPaBEHCTBA

6. CucteMbl ypaBHEHUI U HEPABEHCTB.

7. yHKIMH: CBOMCTBA, rpaduKy.

8. I'paduueckoe perieHne ypaBHEHHI U CUCTEM YpaBHEHHI
3aki0uenne

Cnucok auTepaTypbl 4 HCTOYHHKOB

[Tpunoxenue 1. CnpaBouHbIl MaTepual
[Tpunoxenue 2. JleMoHCTpanoHHBIN BapuaHT A [IposepouHoii pabotsr Nel



BBEJIEHUE

[Tocobue pa3paboTaHO C IENBI0 OKa3zaHHUsS MMOMOIIM CTYIEHTaM IpH MOBTOPEHHH O0A30BBIX MOHSATHUN
LIKOJIBHOTO

Lenbto moBTOpeHUS sABJIsieTCs: (hOpMUpOBaHHE 0A30BBIX YMEHHI M HaBBIKOB, TaK Kak 0e3 3HaHUS OCHOB
MaTeMaTHUKU HEBO3MOXHO JaibHeiee ee uzydyeHue. PaGoueil mporpaMMoil o mMareMaTvke Ha IMOBTOpPEHUE
OTBOJIUTCS 22 4acoB.
B nocobun paccMatpuBaroTCs CIEAYIOMINE TEMBI:
— MHOXeCTBO IEHCTBUTENBHBIX YrceNl. ApupMeTHdecKre IEHCTBUS C NeHCTBUTEIBHBIMH YHUCIAMHU.
— IIpoueHTsl.
— ToxnecTBeHHbIe PeoOpa30BaHuUs aIredpanuecKux BhIPaKEHUH.
— JIuHeliHbIe ypaBHEHMS U HEPABEHCTBA. MeTO HHTEPBAIIOB.
— KBgazparHble ypaBHEHUS 1 HEpaBEHCTBA.
— Ilonsarue Qpynxiuu. JluneitHas u KBajpaTUyHast (pyHKIMU: CBOWCTBA, rpapuKku.

Kaxnplii TeMa cofepkuT HeoOXOAMMbIE TEOPETUUECKUE CBEACHUS, MPUMEPHI C PEIICHUSMH, 3aTaHUS
JUISL CAMOCTOSITETIBHON pabOTHI.

3HAaYMTENbHYI0 YacTh 3aJaHUil TOApOOHO paccMaTpuBaeTcs Ha ypokax. llocie KOJIEKTHBHOTO
pelLIeHHsI CTyJJeHTaM TpeAaraeTcs BBIIOJHUTH CAMOCTOSATEIBHO HEKOTOPbIE 3aJaHUsI C TEeM, YTOOBI CTYACHTHI
CaMH TIOHSUTH, KaKue BOIPOCHI BBI3BIBAIOT 3aTpyaHeHUs. iTorom paboTel OyaeT BBIIOJHEHHE CTYACHTaMH
WH/IMBUYAIbHBIX 33JJaHUH, KOTOpBIE 00s3aTeIbHBI Ul BCeX. PelleHus 3aUChIBalOTCS B pabodyio TeTpajs ,
CIAI0TCS HA IPOBEPKY, OLIEHKHU CTABSTCS B JKypHaJl.



3agaHus AJ19 CaMOCTOSITeIbHOM padoThl k pasaenay IloBTopeHne mIKOJILHOIO Kypca

1. MHOXkecTBO AelCTBUTEIbHBIX YhceJ. ApudmMeTHUecKue AeiCTBUSA BO MHOKECTBE JeiCTBUTEIbHBIX
quce.

CmpyKkmypa MHOMCECmEa 0eliCMEUMETbHBIX YUCe.
1.HatypajabHble ynciaa. OTHUM U3 OCHOBHBIX ITOHATUN MaTEMAaTHUKHU SBJISETCS MOHSATHE YHUCTIA.
HarypanbHble 4mciaa HMCHOJB3YIOT B CBSI3M CO CYETOM KOJMYECTBA MPEIMETOB, HANpUMEp, NMPH IMOJACYETe
KOJIMYECTBA JETAJICH U T.J.
Harypanbnbie yncna 00pa3yroT 6eCKOHEUHOE MHOXKECTBO, KOTOPOE MPUHATO 0003Ha4yaTh uepe3 N:
N={1234,...}
2. ]1po6uble uncaa. HatypaiabHBIX YMCEN OKa3aloCh HEJIOCTATOYHO. B 4acTHOCTH, MpH JENCHUU YHCEN, TPU
M3MEPEHUH JUTHH OTPE3KOB U PA3TUYHBIX (PU3NUECKUX BEIMYMH BO3HUKIA HEOOXOIMMOCTh BBEACHUS JI0JICH U
KOJIMYeCTBA 3TUX AoJieil. Hanpumep, eciau Beau4rHa OAEJIEHA Ha N 4acTeH U B3ATO M TaKUX 4acTel, TO
BBOJIUTCS HOBOE YKCJIO M/N, e M ¥ N — HaTypaJIbHbIC YUCIIA.
3.0TpunarejibHble Yucaa. [IpakTuueckas IOTpeOHOCTh MpUBEa K BBEACHUIO OTPUIATEIBHBIX YHCEI, YTOOBI
UMETh BO3MOXXKHOCTh M3MEPATh BEIMYUHBI, U3MEHSIOIIMECS B JIBYX MPOTHUBOIIOJIOKHBIX HANpaBICHUSAX OT
BBIOpaHHOM TOYKHM oTcyeTa. TakuMm 00pa3oM, KaKAOMY YUCIY - LEIOMY HIM JpOOHOMY — COIOCTaBIISIETCS
OTpUIATeNIbHOE YKCiIo. Eciu MoIoXuUTeNnbHOE Yucia0 0003HAUUTh «a», TO IMPOTUBOIOJIOKHOE €My NPHHSATO
0003HayYaTh « -a».
4. MHOeCTBO LeJIbIX YHceT.
HarypanbHble yrcna, MIpOTUBOIOJIOKHBIE UM, YuciIo O 00pa3yloT MHOKECTBO HEbIX yucen — Z.
Llenbie uncna MOTYT OBITH 3alTUCaHBI B BHIE ApooOei: 4= 4/1, -5 =-5/.
5. MHOkeCTBO pallMOHAJbHBIX YHCEJ.
MHOXeCTBO, COCTOSIIEe U3 MOJOKHUTEIbHBIX M OTPHUIATENbHBIX, IPOOHBIX M LenblX, yuciaa 0, Ha3pBaeTcs
MHOKECTBOM pallMOHaNbHBIX uHced. O0o3HaunmM ero uepes Q. Bceskoe paunmoHanbHOE YHUCIO MOXKHO
NpEACTaBUTh B BHJE ApoOu M/N, rae —M - mesoe 4nciio, a N —HaTypaibHOE YHCIIO.
6. MppauuoHaibHbIe YHCJIAa — OECKOHEYHBIE JIECSITUYHBIE TPOOH.

Apupmemuueckue oeiicmeusn 6 R.
JleiicTBHS ¢ OOBIKHOBEHHBIMU JIPOOSMU
Cnoxxenue
alb +c/d=ad+cbh/db
Breruuranue
alb - c/d=ad-cb/db
YMHOXEHUE
alb *c/d=ac/db
enenue

alb :c/d=alb*d/c=adlchb
JelicTBHSA ¢ 1eCATHYHBIMH APOOSIMHU

1. 1248+57=1248 2.2734,42+125,007=2734, 427 3. 357,248+0,03= 357, 278

IlIpoyenmut

CI0BO « npoyerm «IPOUCXOAUT OT JIATHHCKUX CJIOB Pro Centum, uto OyKBaJIbHO 03HAYAET KCO CMa».
IIpoyenm = o0na comas yacme yucia.

Hemnoeo ucmopuu. 3unax % npousowen, 6aacooapsa onewamxe. B pykonucax pro centum wuacmo
3ameHsnu cnogom « Cento» (cmo) u nucanu eco cokpawenno — Cto. B 1685 200y ¢ [lapuoice 6vina nanevamana
KHU2A — PYKOBOOCHBO NO KOMMePYecKol apugmemuxe, 20e no ouubke Habopuux emecmo Cto naopan %.
Ilocne smotl owubKu mamemamuku cmaiu ynompe0oaame snax % 011 0603uauenus npoyeHmos.

[loHumMaHue TPOLIGHTOB M YMEHHUE BBINOJHATH NPOLCHTHBIC BBIYHMCICHHS, B HACTOSIIEE BpEMS
HEOOXOJMMBI Ka)XJIOMy uelioBeKy. OueHb BEIMKO NPHKIAJAHOE 3HAueHHe 3Tod TeMbl. OHa 3aTparuBaeT
¢buHAHCOBYIO, 1eMOTrpagUUIEcKyt0, 3KOJIOTMYECKYIO, COLMOJIOIMYECKYIO U IpyTrue chepsl.
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1. Haxo:xnenue % oT yuca, HAapuMep,
KakoBa BennumHa TOJOXOJHOTO HAOra, KOTOPBIN coctaBiseT 13% ot BenmuuHbl 3apaboTHo# miaTel B 25000
pyomneit?
Ckoubko pyOieit cocTaBiIseT CKHJKa Ha TOBap OT ero IeHsl B 1250 py6ueit, ecnu pazmep ckuaku-30%?
2. HaxoxxaeHue 4ucJIa M0 IaHHOMY NPOLEHTY, Hanpumep,
B cnoptuBHOM MaraszuHe BesocuIie]] mpojaaeTrcs co ckuakoi 15% 3a 4500 pyOneit. KakoBa mnepBoHauanbHas
ILIeHa BeJocurnena?
3. HaxoxaeHue NPOLEHTHOI0 OTHOLIEHHSI OTHOT'0 YHCJIA OT APYroro.
Ha ckosibKko mporeHToB 4uciio 4 MeHbIe 5?
Ha ckosibko Mpo1eHToB uucio 5 6ombie 47

IIpuMmepsl pelieHus 3a1a4:

S6n0xu nipu cymike TepstoT 84% cpoeii Mmacchl. CKONBKO cymieHbIX 010K nomydurcs u3 300 kr cBexux?
Pemenne: 1. U3 ycnoBust cnexyer, yto npu cymke Tepsercs  1)300*0,84=252kr

2)300-252=48kr

OtBer: momyuurcs 48 kr.s1610k

Haitnute uucno: A) 40% kotoporo parubl 320; B) 8% kotoporo pasubst 400
Pemenwue: 40% -320

100% -x,  x =(320*100%)/ 40%= 800.

8% -400

100% -x,  x = (400*100%)/ 8%= 5000

2. JleiicTBHS CO CTENEHSIMH
H3 ucmopuu. Imo unmepecno. Oxazvieaemcs, OpesHue 2peKu ymenu 603600umbv 6 Keaopam u 8 K)o.
Haszseanusa onsa emopoti u mpemovell cmeneHu Yucia OpesHezpevecKoe0 NPOUCXOHCOCHUA. <OHAMUCH ——
Keaopam, <KKrb6oc» — K)y0.
peenuii Basunon. Basunonane nowiiu oanvuie. COCMAsUIU U NOIb308AIUCy MADIUYAMU K8AOPAMos u Ky0o8
yycei, KOMopbIMU Mbl NOJLIYEMCA 8 HACMOAWEe BPEMAL.

Ilpaeuna oeitcmeuii co cmenenamu
1 YMHo:XeHue cTeneHeH ¢ OIMHAKOBHIMH OCHOBAHUSIMU
an*am: an+m
UYmobwbl nepemHoNCUMb cCenenu ¢ 0OUHAKOBbIMU OCHOBAHUAMU, HAOO OCHOBAHUE CMENneHU OCMA8UMb Mmem
Jice, a noxazamenu cmeneHel CloHCUmb.
25%93 = 95*(3) = 92y, g 354505 = 53505 53
2. leneHue cTeneHei ¢ 0IMHAKOBLIMU OCHOBAHUSIMH
aam™=a"m
Ymoobul pazdenums cmeneHu ¢ 0OUHAKOBLIMU OCHOBAHUAMU, HAOO OCHOBAHUE CMEeNeHU OCMABUMb meM
Jice, a noxazamenu Cmenenell 8bluecmb.

5%5% = 532 =5; Korx2=x0(D=y®
3.Bo3BeaeHue CTemeHu B CTENEHDb
@)m=a""

Ymobwl 86038ecmu cmenems 6 CMmeners, HAO0o noxkazamenu cmenexei NEPEMHOI;UCUNTD.

(702 = 7°=147

4. Bo3BeJieHne NMPoU3BeeHUs B CTelleHb

(ab)" = a™b"

Ymobwl 860368ecmu I’lpOLLB’GQ()éHMe 6 CMENneHry, 00CMAMOYHO 8036€CNU 6 CINENeHb KAMCObII MHONCUMEND.
(16*3)? =162*3% =2°*3?

5.Bo3BeseHue apodu B CTETICHD

Ymobwl 8o36ecmu 0p06b 6 CMeNnerb, 00CMAMoOYHO 8036eCMU 6 CIMENetb YUCTUMENb U 3HAMEHAMEeNb.



Hpumepbl 0./1}1 CAMOCMOAME/IbHO20 peuieHUA
1.7°*3": 217
2.27 %253 :50?
3.9%*257 :225°
4.5°*2°:10*
5.11% *7° .77
6. (7= -2) %256 + (4= + 2) *0,24
2 8 2 3

7. (2§ +1 g) *12 + (1§ + i) *200

8. (8 \8 +6 % g-5- \/8) +(7 V5 +9 4 g4 \5)

9. (XY /x* ,mpux=7

10. Haittu 3nauenue Beipaxenus V9362 — 8642

3. To:xkaecTBeHHbIE MPe0OPa30BaHNs aJredpanyecKux BbIpaskeHUi

W3 uucen W mepeMEHHBIX C TOMOIIBIO 3HAKOB CJIOXKCHHS, BBIYUTAHUS, YMHOXEHUS, JICICHUS,
BO3BEJICHUS B CTENCHb W W3BJICUCHUS KOPHEH M C TMOMOIIBIO CKOOOK COCTaBISIOTCS aneeOpauyeckue
BbIPAACEHUSL.

VYpasnenus — 310 paBEeHCTBA, KOTOPHIE BBHIMIOIHSAIOTCS TOJIBKO ApU HEKOMOPbIX 3HAYCHHSI TIEPEMEHHBIX.
Toorcoecmsa — 3TO paBEHCTBA, KOTOPBIC BBITIONHSIOTCS Npuy ceX 3HAYCHHSIX TEPEMEHHBIX.
Mpi OyieM BBITIONHSATE TOJIBKO mModcOecmgenHvle npeodpa308anus, T.e. TakKue, MPU KOTOPHIX HE U3MEHSETCS
3HAUCHUE BBIPAKECHUSI, MEHSETCS TOJIBKO BHEITHUH BH/I.
3amena o00HO20 6bIpadNCeHUss OpyeuM, MONCOECMBEHHO PABHbIM eM), HA3bIBACMC S MONHCOeCBEHHbIM
npeoopazo08aHuemM BblPaANCEeHUsL.

OcHOBHBIE IOHATHA .

Oonounenom Ha3BIBACTCS TAaKOE BBIPAKEHUE, KOTOPOE COJEPKUT YHCIA, CTETICHH NMEPEMEHHBIX M HX
MIPOU3BEACHUS U HE COACPKUT HUKAKUX APYTUX NEHCTBUN HAJl YUCIAMU U TIEPEMEHHBIMHU.

3a*(2,5a%), (5ab®)*(0,4c%d), x*y*(-22)*0,75 — 0HOUICHBL.

OnHOYJIEHBI HA3BIBAIOTCS NOOOOHBIMHU, €CIH OHU OTJIMYAIOTCS KO3(PUIIMEHTaAMU HITH HE OTIMYAIOTCH.
102053 2.3
Hanpumep: 18x“yz" u -8x°yz", 3ag u 3ag — no100HBbI.
Mmuozounen — 310 cymMmMa OJHOYJICHOB.

OcHoOBHBIE TOKAeCTBEHHBIE Pe00pa3oBaHus
Brinecenne o0iero MHOXHTENS 32 CKOOKY
28x3-35x*= 7x**4-7x**5x=7x°(4-5x)
Crioco0 rpynmnupoBKU
x°-3x%+5x-15=(x3-3x%)+( 5x-15)=x%(x-3)+5(x-3)=(x-3) (x*+5)
Hcnons3oBanue (GopMys COKpAIIEHHOTO YMHOXKEHUS
1. (a+ b)(a-b) = a* - b?
2. (a+b)?=a’+2ab + b?
3.(a-b)*=a%-2ab + b’
4.(a+b)(a?-2ab+b?)=a’+b’
5.(a-b)(a?+2ab+b’)=a’-b’
Pa3n0>1<eH1/1e Ha MHOXHUTCIIN KBa,Z[paTHOFO TpeaneHa.

Ilpumepol 012 camocmoameibHo20 peuieHus
2
1) (y+4)

2) (9 +a)’°
3) (a + c)?

4) (4a+2)°
5) (2b—4)?



6) (3c+1)®
7) (5a+2b)*
8) (2a)*-b*
9) 64a’—164
10) (3a+2c)*

4. JInHeiiHble ypaBHEHHS M HEPABEHCTBA
Juneiinvie ypagnenusn

VYpasnenus —31o paBeHCTBa, co/eprKallle HEU3BECTHBIE BEJIUYUHBI.
Pewumys ypasnenue — 310 3HaUUT HAUTH BCE €r0 KOPHU WM JOKa3aTh, YTO UX HET.
Kopnem ypaBHEHUs Ha3bIBA€TCSl TAKOE YMCIIO, MPU IOJCTAHOBKE KOTOPOIO B ypaBHEHUE MOJY4aeTCsl BEPHOE
YHCIIOBOE PaBEHCTBO.
VYpaBHeHHs ObIBAIOT JuHeliHble, Keéaopamuvie, Kyouueckue U T.J., T.€. KIacCU()UKALUSA UAET MO MOKA3ATEII0
CTENEHU HEU3BECTHON BEJIMYMHBI.
Jluneiinoe ypaenenue — smo ypasnenue 1 cmenenu, T.e. ypaBHEHUE, B KOTOPOM HEHU3BECTHOE B 1 cremneHw,
OHO mMeeT BUA: ax+B=0-JMHEHHOE ypaBHEHHE C OJHOW mepeMeHHOH, (1)
a, B — JIIOObIe JCWCTBUTEIbHBIC YUCTIA.
YToObl pelmTh JIMHEHHOE YpaBHEHUE, KaK MPaBIJIO, €T0 HAJ0 MpeoOpa3oBarh, MpuBecTy K BUIY(1):
JletictBusi, mpuBojsiue K Buay (1):
- [JPackpbiTHE CKOOOK
-IIpuBenenue mot00HBIX CIaraeMbIX
-[TIepenoc ciaraeMbIX U3 OJHOM 4acTU B APYIYIO
[IpuMepsl pelieHus: ypaBHEHUIA:

1) - gx = 14% (oOe wacTu ypaBHEHUS pa3AeiuTh Ha KOXPDUITUECHT)

2)

x—30

= 4 (mpuBecTH 00€ YacTH K 00IIeMy 3HAMEHATEJTIO)

3aoauu, pewiaemoie ¢ nomouwibio ypasHeHuil
1. B omnom memke Obio 60 kr caxapy, a B npyrom — 80 kr. U3 BTOporo memika B3suld caxapy B 3 pasa
Oosblle, 4YeM M3 MEPBOTO, U TOTAA B TIEPBOM OCTAJIOCh caxapy BJBoe€ 0oJiblie, 4eM BO BTOPOM. CKOJIBKO KT
caxapy B3sUTH U3 KaKJOTO MeIKa?

Pemenne
1.ITycTh X — KOJHYECTBO KT caxapy, KOTOPOE B3STO M3 IMEPBOTO MEIIIKa.
br1o B3zsamu Ocranock
1 60 X 60-x
2 80 3x 80-3x
2.ITo ycnoButo:  60-x=2(80-3x), 60-x=160-6x, 5x=100, x=20

Ortgert: u3 nepporo B3sun 20 xr, u3 BTOporo 60kT.

Jluneiinovie nepasencmea
Jlunetinvie HepageHcmea ¢ 0OHOU NepeMeHOl — 9Mo HepaseHcmea euoa: ax>b wiu ax<b, 2oe x- neuzsecmnasi,
a u b —nrobvie Oeticmeumenvhvie uucia.
Besikoe 3nauenue nepemenuoti, Tpu KOTOPOM HEPABEHCTBO OOpaliaeTcs B BEPHOE YHCIOBOE HEPABEHCTBO,
HA3BIBACTCS peuieHuemM HEPaBEHCTBA.
Pewums nHepagencmso 3TO 3HAYUT HAWTHU BCE PEIICHUS.
Hemnozo ucmopuu. l[lonsmus 6onvuie u Menvbuie B03HUKIU 8 C8A3U C HEOOXOOUMOCMbIO CPABHUBAMD
npeomemol, geaununsl. [lonamuem HepaseHcmea noib306aucs yoice opesrue epexku. Apxumeo (111 gex 0o n.3.),
3AHUMAACL  BbIYUCIEHUEM OKPYHCHOCMU ONUMbl, YCMAHOBUNL, YMO <Hepumemp 6CAKO20 Kpyed paseH
VIMPOEHHOMY OUuamMempy ¢ u30bIMKoM, KOMOPbILL MeHblle CeObMOll Yacmu ouamempa, Ho Oobule decsimu
cemboecsm nepevix».
P50 nepasencmes npusooum é ceoem mpaxmame «Hauana» Eexnuo.

[Ipu pemieHuM JNHUHEHHBIX HEPABEHCTB BBHIMOJHAIOTCS T€ K€ MPeoOpa3oBaHMs, YTO M NPHU PELICHUU
ypaBHEHUH, HO BOSHUKAIOT HEKOTOPBhIE 0OCOOEHHOCTH — CIIOKHOCTH, KOTOpPbIE HAJ0 MIMETh BBHUY:.



Ecnu HepaBeHCTBO YMHOXKAETCS WJTH JISIUTCS Ha OTPHUIIATEILHOE YKMCII0, TO 3HAK HEPABEHCTBA MEHSICTCS
Ha NPOTHUBOMOJIOKHBIN
Pernrats HepaBeHCTBA MOYKHO METOJIOM HHTEPBAJIOB, O KOTOPOM MOAPOOHO MO3KE.
IIpumepsl:
1.2x>7+3x, 2x-3x>7, -x>7 | *(-1), (3Hak HepaBEHCTBA MEHSIETCS HA TPOTUBOTMOJIOKHBIHN) X<-7.

5. KBagpaTHble ypaBHeHHS M HEPABEHCTBA

Omeemumos Ha 60npocwl.
1. Kakoe ypaBHEeHHE Ha3bIBACTCS KBAAPATHBIM?
2. Uto Ha3bpIBaIOT TUCKPUMUHAHTOM KBAJIPATHOTO YPaBHEHUS?
3. 3aueM HyXeH JUCKpUMHUHAHT? Kak ero BHIYUCINTH?
4. 3anumure GopMyITy PELICHHUS ITOJHOTO KBaIPAaTHOTO YpaBHEHUSI.
5. B kakux ciydasx KBaJpaTHOE YpaBHCHUE HA3bIBAIOT HEMOJHBIM? Ha30BUTE BUABI HEMOJIHBIX KBaJPaTHBIX
YPAaBHEHUH.
6. [Touemy Ba)KHO pa3nUYaTh HEMIOJIHbIC KBAJAPATHBIC yPaBHEHUS ?
7. Kakoe kBa/ijpaTHOE ypaBHEHUE HA3bIBAIOT MPUBEICHHBIM?
8. 3anmmmte TeopeMy Buera Juis npuBeIEHHOTO KBaJPaTHOTO YPaBHEHUSI.
Keadpamuvim nasvieaemcs ypasuenue, umerouee uo: ax2+bx+c=0, a#0
20e X — HeuzgecmHas eenuduna, a, b, ¢ — nobwvle oeticmeumenvruvle yucna. a,b,c — kosppuyuenmeo:.
Buowi xBaipaTHBIX ypaBHEHHIA:

MonHoe: ax’+bx+c=0, a % 0
Juckpumunant: D = b2 —4ac D>0 umeer 2 pa3imu4HbIX KOPHS

—b+D
x1,2 ="

®opMyita KOpHEH: 2a
Henonngle:
a) ecau ¢=0, b#0: ax>+hx=0, x(ax+b)=0, x=0 umu ax+b =0, x=-bla
0) ecimu b=0, c#0: ax+c=0, x’=-c/a
B)ecin b=0, ¢=0: ax’=0, x=0
[TpuBeneHHOE — K6aAOpAmMHOE ypasHeHue, 8 KOMmopom nepawiil Koagguyuenm pasen 1: X2+px+q=0
Teopema Buera:
CyMMa KOpHEH MPHUBEIACHHOTO KBaIpaTHOIO TpPEXWICHA paBHA €ro BTOpOMY Koadduimenty I c

MIPOTUBOIOJIOXKHBIM 3HAKOM, a MPOU3BEJICHHE - CBOOOTHOMY WiieHY .

ry +To = —pP, T1Tx2 = (
b C
€I —+ Xo — —— , 1o — —
a a

JIro6oe KBaJpaTHOE ypaBHEHUE [TPU HEOOXOJAUMOCTH MOXHO MPUBECTH K IPUBEACHHOMY, OJCIHB YPaBHCHUE
Ha az0.

Pa3ﬂ09f€eHU€ KBaI[paTHOFO TpeXI‘IHeHa Ha HI/IHCI‘/’IHLIG MHOXUTECIIN.

ax® + bx + ¢ = a(x - x1)(x — x2),

20e X1 U X;— KOPHU YPaGHeHUs

ax® + bx + ¢ =0.

Hpumepbl 0J151 CAMOCM OAMEIbHO20 peuieHunR
1)7x°-3=2x 8)2t°+5=Tt

2)7x-5=2x" 9)a’=4-3a

3)4x2-6x=5 10)3x%-27=0
4)3x%-6x=2x+5  11)5x*-8x=0

5)x(x-2)=8

6)2x(x+4)=x* -6




7)2v*+13v-7=0
6.CucteMbl ypaBHEHHUIl M1 HePaBeHCTB

Cucmembt ypagnenuii
B mkonbHON mporpaMme M3y4aroT CHCTEMBI IBYX ypaBHEHHMH C JIByMs HEW3BECTHBIMU. Paszimuaior
aHaUTUYECKHe crmocoObl  (croco0 TMOJCTaHOBKM W CIOCOO0  CIOKEHWsS WM CHOCO0  ypaBHUBAHHS
k03 dureHToB) M rpaduyeckuii cnocod. ANTrOPUTMBI PEIICHHS CUCTEM AaHATUTUYECKUMH CIIOCO0aMH
MIPUBEJICHBI B TAOIUIIAX.

PEWEHWE CHCTEMbI CNOCOBOM NOACTAHOBKM

NyTo pewenus

3x—-y=25,

cuerema { 5 | 2y = 23

1. PemaeM o{HO W3 ABYX YpaABHe-
HU OTHOCHTEJIBHO OJIHON H3
nepeMeHHEIX, pACCMATPHBAA
BTOPYIO MepPeMeHHYI0 Kak Ha-
BEeCTHOE

PemraeM neproe YpaBHeHHE OTHO-
CHTEJILHO Y:

y=3x-5.

910 BRipaskene Gyaem HA3LIBATH
nodemanosicol

2. TloacraBasiem HalijleHHOE 3HA-
YeHHE IePEMEeHHOH U3 IePBOTro
VPAaBHEHMS BO BTOPOE U TEM
CAMBIM MCKJIIOYAEM M3 HEro
3TY NEPCMEHHYIO

5x + 2(3x - 5)=23

3. PemaeM 1oay4yeHHOe YpasHe-
HHE ¢ OJTHOM MepeMeHHOM

5x¢+6x—10=23;
b+ 6x=23+10;
_ 33

mIeHuA

1Mx=33; x= i1 =3
4. TloxcrapsasiemM HAWJICHHOE 3HA- ~8.3-5=4
yeHue mepemenHoii B noacra- | ¢ 2 o 4
BoReCy Teer: (3; 4)
5. TlopcTaHOBKOI HAHAEHHBIX
KOPHEeH B MCXOJHYIO CHCTEMY 3:3-4-5,
1POBEPSICM IPABHILHOCTD pe- 53+ 2+4=23
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PEWEHUE CUCTEMbI ABYX AMHEAHBIX YPABHEHMWIA C ABYMA NEPEMEHHBIMU
Cnocos0M YPABHUBAHWUA KO3OOULMEHTOB

Nyrb pewennn

Tx—-3y=-1,

CucreMa { dx - By = =17

1. Jna ypagHUBaHHA
KOXDPUIHEHTOB YMHOKACM
KAMA0e VPABIIeHWE Ha TaKol
MHOMKHATEN R, 4T00L Koadhu-
UUeHTEl TPH O/{HON M3 nepe-
MeHHBIX OBLTH PARHEI

Ilepsoe ypapHeRMe YMHOMKAEM Ha
5, BTOpoe — Ha (~-3). Torga ypas-
HuBaOTCA KOAdpHUNHeHTD! IPK ¥t
{7x—l3y~w 1,1+ 5
o=
dx -5y =-17 1+ (-3)

w{ 35x - 15y = - 5,

-12x + 15y = 51

. CxnagersaeM (A BEIUHTA-
en) MouwJIeHHo 0ba yparHeHUsA
NS UCKITIOYeHHA OHOH M3
nepeMeHHLIX

C/I03KHMB YPARHAEHHSA, NCKIIONACM Y:
35x - 15y =~ b,
~12x + 15y = 51

23x = 46
3. Pemaem noanydensoe ypaere- | Haxomum kopeHs x:
HWe ¢ OHOI NepeMeHHoN 46
X = 53 w2
UKoHYaHUE

Tx-3y=-1

MyTe pewenns Cuer a{ L s

¥yTe pe nerem dx - 5y=-1T

. Iopcrannsiem HalijieHHOE

3HaveHHe IepeMenHoN B OXHO
W3 YPABHeHHWH H HAXOAHM
3HAYEHHE BTOPOH liepeMeH-
HO#H

TlopcTarue x = 2 B Meproe ypaBHe-
HHUe, HAXOANM ¥:

7-2-3y=-1;
3y=14 +1=15;
y=95

. IopcranosKoi HAMAEHHEIX

KOpHEel B UCXOAHYIO CHCTEMY
npoBepsemM NPaBUIBHOCTE OT-
BeTa

Orger: (2; H)

Knacc ¢ynkuui,
¢bynkuuit. K HuM oTHOCHAT:
- Jluneiinyro pyHkImI0
- KBagpartnunyto
- Kybuueckyto

7 . DyHKIMU: cBOiicTBA, rpaduku

KOTOPBIC HU3YYAIOTCA B LIKOJIbHOM nporpamMme, Has3bIBAKOT KJIACCOM 3JICMCHTAPHBIX

- OOpaTHyI0 TPONOPIHUOHAIBEHYIO M HEKOTOPBIE IPyTHE.
PaccMoTpuM HEKOTOpBIE U3 HUX MOAPOOHO, Ipyrue 0030pHO.
Juneitnan pynkyusn

Onpeoenenue:

Jlunetinou ynkyueti Hazvigaemcs QyHkyus, umerowas euod: y = ax+e, 20e a, 8 — aodvle OelicmaumenbHvle

qucna, X — He3a6UCUMAs nepemenHas.
I'paduxomM TuHEHHON QYHKIIMM SBISETCS MpsIMast IUHUS: y=aX+B

1. Ecau a>0, To nunernas
Ecmu a<0, To nuueiinas

¢GyHKIUSA BO3pacTaeT
¢byHKIUs yOBIBAaET

2. Ecim B=0, To rpaduk ¢pyHKINN y=ax MPOXOAMT Yepe3 Hayaslo KOOPAUHAT.
3. Ecnmu a=0, To rpaduk GpyHKIMH mpsiMasi, TapajijieiabHast OCH abcuucc (x)
4. Eciu a=0 u B=0, rpadux - och adbcuucc (x).
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5. 'padux GyHKIIMM y=aX+B MOXKHO MOJIyYUTHh U3 rpaduka QyHKIMM y=ax, CIBUTas €ro MO OCH OpAWHAT Ha
«B» eMHUI-BBEpX, eciau B>0, BHU3- ecinu B<O

IHocTpouTs rpadguk pyHKIUMK:
ly1=2x-3

2.y, =5x+10

3.y = 1/2x-4

4.ys = 4x

5.y5 =X

Camocmoamenvho:

HNana pynkus y=2x+1.

1. IocTpoiite rpaduk GyHKINH.

2. Kakue 3HaueHUs] MPUHUMAIOT apryMeHT X? QyHKIHS y?

3. Kakasi 5T0 (pyHKIIMS — BO3pacTaromias Win yobIBaroas?

4. B xakux Toukax mpsmas nepecekaer ock abcuuce (y=0)? och opauHat?

5. Ilokaxkute Ty yacTh rpaduka, KoTopas Bblile ocu X. Kakue 3naueHus npuHUMaeT QyHKIus?
6. [Tokaxkute Ty yacTh rpaduka, KoTopas Hke ocH X. Kakue 3HaueHust npuHUMaeT QPyHKIHS?

Keaopamuunas ghynkyusn
Onpenenenune: Keadpamuunot Haszvieaemcs Qyukyus, umerowas euo: y=ax2+bx+c, a# 0, 2oe a, b, ¢ -
3a0aHHble YUCAA, X — He3ABUCUMASL OeUICMEUMENbHAS NePEMEHHAs. — APSYMeHM.
I'paduxoM KBagpaTHUHON QYHKIUU SBISETCS napaboia.
AJITOPUTM MOCTPOEHHS MAPAGOJIbI:
1. Onpenenuts HampaBieHUE BETBEH mapadoIIbl

Ecnu a >0, mo «eemeu» napabonvl Hanpasnenvl 66epx
Ecnu a <0, mo «eemeu» napabonvl HanpasieHvl 6HU3
2. Haiiti Hynmu QyHKIMU (TOYKH MepecedeHus mapadoiibl C OCSIMU KOOPJIUHAT):
y=0, ax’+bx+c=0, x 12 ..

x=0, y(0) = c.

3. Haiitn koopanHaTsl BepIIMHbI TapaboIIbl: Xo = - b/2a. Yo = Y(Xo)

4. TIpoBecTH 0Cb CUMMETPHUH

IHocTpouts rpadguk GpyHKIUMK:

1) y= - 2x%+6x-4

2) y = x*+4x
3) y = x°+1
4)y= x2-2

8. I'padmueckoe pemieHne ypaBHeHU U cUCTeM YPaBHeHHU
I'pagpuueckuii cnocob pewienus ypasnenuii

JInst Toro, 4TOOBI pEIINTh ypaBHEHUE TpaduueckuM crocobom (rpadudecku), HEOOXOAUMO BBITIOIHUTH
CHEAYIOUINE JEHCTBUSA:
1. IlocTpouts Tpaduk JeBOi YacTH ypaBHeHUs yi = JleBas yacThb
2. Iloctpouts rpaduk npaBoi 4acTu ypaBHeHHs Yo = [IpaBas yactb
3. Ecnu rpa¢uku nepecekiuce, To:
a) KOJINYECTBO KOPHEH PaBHO KOJMYECTBY TOYCK MEpECECUCHHS
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b) abcrmccnl (X) TOYeK nepecedeHus SIBISIOTCS KOPHIMHU ypaBHEHHS
4. Ecnu rpaduky He MepeceKInch, TO ypaBHEHHE KOPHEH HEe UMEeT.
Pewiume ypasnenusn zpagpuuecku:

1. x%-9=2x+7

2. X2-6x+7=x°-2

3. 4-x*=x+1

I'pagpuueckoe pewienue cucmemol ypagnenuii

Jns Toro, 4YTOOBI pPEUIMTh CHCTEMY YpaBHEHHH TIpadUuecKuM CIocoOOM, HYKHO BBIIIOJIHHUTD
CHEAYIOIINE JEHCTBUA:
1. ITocTpouts Tpaduk MepBOro ypaBHEHUs, BEIPA3UB U3 HEro «yl»
2. [TocTpouts rpaduK BTOPOTO YpaBHEHHUs], BEIPA3UB U3 HETO «y2»
3. Haiitu xoopauHaTel To4ek mnepeceueHus rpadukoB yl m y2, ecnmu onu nepecexinch. KonmuecTBo Touek
NepeceyeH s paBHO KOJIMYECTBY PEIICHUN CUCTEMBI.
4. Ecnu rpaduky He epeceKInch, TO ATO 03HAYAET, YTO CHCTEMAa PEIICHHI HE UMEeT.
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3AKIIIOYEHHUE

JlanHoe mocoOue pa3paboTaHO B COOTBETCTBMM € pabodel MporpamMmoi ydyeOHOW AMCIUIUIMHBI
«MaTeMaTHKa» JJIs CTYACHTOB TEXHUKYMaA.

[ToBTOpeHue 6a30BBIX MOHSATHH IIKOJBHOTO Kypca CIIOCOOCTBYET YCBOEHHIO B JJIbHEHIIIEM HOBOTO
MaTepuana. Kpome Toro, BBIIOJIHEHNIO IPAKTUYECKUX 3aJJaHUM, Ja€T NOHMMAaHHUE O UMEIOIINXCS «IIpodenax B
3HAHMSX.

B pesynbraTe NOBTOPEHHs CTYIEHT OJDKEH
3HAMb.

— Kak ycTpoeHo MHOXKECTBO JIEHCTBUTENBHBIX YMCEN; KaK BBITOJHAIOTCS apuPMeTHIecKue AeUCTBHUS ¢ HUMU
— Kakue ToXxIecTBeHHbIE TMpeoOpa3oBaHUs MOXHO UCIOJB30BaTh JUIA  YIPOLICHHS airedpanyecKux
BBIPAKCHUM;

— Kaxkue ypaBHEeHUsI 1 HEpAaBEHCTBA OTHOCAT K JIUHEHHBIM, KBAaIpaTHBIM, I104EMY;

ymemb:

— BeimonuATe apudmeTnyeckue ASHCTBUS C LEIBIMU YUCIaMH, OOBIKHOBEHHBIMH U JIECATUYHBIMU APOOSIMH;
— IIpeoOpa3oBbIBaTh HECIOKHBIE ANT€OpandecKue BHIPAKECHHUS;

— Pemare crangapTHble JMHEHHBIE UM KBaJApAaTHbIC YPaBHEHMs U HEPABEHCTBA, CHUCTEMBl YPAaBHCHUU H
HEPaBEHCTB;

— Crpouts rpaduku 3IeMEeHTapHBIX QYHKIHH.
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Cnucok uTeparypbl 1 HCTOYHUKOB

=

AnreOpa: ¢0. 3amaHuil U1 MOATOTOBKUA K roc. utoroBod arrecranuu B 9 wi. /[JI.B. Kysneyosa, C.b.
Cyesoposa, E.A. Bynusosuu u dp.]. — 4-¢ uzn., nepepad. — M.: IIpocsenienue, 2013.
. Anreopa. 9-i knacc. Tunossie TectoBble 3aganus. / Coct. A.H.Pypykun.-M.: BAKO, 2011.

N

3. T'eomerpus: c6. 3amanuit s npoBencHus dk3ameHa B 9 wi. / A./]. Baunxos, T.M. Muwenko. — M.:
[Tpocsemenue, 2006.

4. Marematuka. 9-ii  wiacc. [loaroroBka k TI'MA - 2014: TpeunupoBounsie 3amanusi / Ilon
pen. T.A.Kopewxosoii, B.B.Mupowuna, H.B.Illesenesoui. — M.: Dxcmo, 2011

5. Maremaruka. 9-it wmacc. IlogrotoBka k 'MA - 2012. Temartudeckue TecThl: y4eOHO-METOAMUYECKOE
noco6ue / [ox pen. @.®. Jlvicenro, C.FO. Kynabyxosa. — PoctoB-Ha-Jlony: Jlernon-M, 2011.

6. DJeKTpOHHBIE PECYPCHI: OTKPBITHIA OaHK 3aJaHUil TO MaTeMaTHKe, TeIEKOMMYHUKAIMOHHAS CHCTEMa
Cratl'pan.

Jlutepatypa 1J1l CTY1€HTOB:

1. Cemenos A.JI., Awenxo HU.B. EI'D 2014. Marematuka. TumoBble TecTOBBIC 3amaHus. M: M3maTenbcTBO

«DK3aMeH», 2014.
2.Cemenos A.JI. n np. EI'D. 3000 3amgau ¢ otBeTamu mmo matemaruke. Bee 3aganus rpynnsl B M: UznarensctBo
«DK3aMeH», 2014
3. Buicoyxuni U.P, 'vuun 1./, 3axapoe I1.U. n gp. CaMoe MOJHOE W3JAHUE TUIOBLIX BAPMAHTOB PEATbHBIX
3aJIaHUMN ETD: 2014. MaTteMaTHKa. M.: W3naTenscTBO «DK3aMeH», 2014

4. EI'D 2014. Maremaruka. TumoBsie TectoBble 3amanus. Ilom pen. AJL. CemenoBa, U.B. Smenko. M.:
H3snarenscrBo «Ox3amen», 2012

Hcrounnku naGopmManum 1Jisi AONOJHHUTEIbHOT0 H3YYeHHUS

1. COopHuuk 3amad mo matemaruke i moctynatomux B BY3el. Ilon penakmueit M.U. Ckanasu, 9-¢ u3n.,
nepepad. U pmom. — M.. Uzpmarenbckmii gom «OHUKC 21 Bexk». Mwup u obpasosanue, 2008r.
2. B.C. Kpamop. TloBTOpsieM U cUCTEMaTH3HpYyEM MIKOJIBHBIN Kypc anreOphl 1 Havyajl aHajau3a. — 2-¢ u3l. — M.:
[Ipocaemnienue, 1993r.
3. CoBpeMeHHbI yueOHO-MeToandeckuil komruiekc. Anredpa 10-11. Bepcust ans mkosnbpHuka. [Ipocsenienne
(Bce 3a/1a4u IIKOJILHOI MaTeMaTHKN).

IIpenmernnie UHTEpHET-pecypcebl, nu(ppoBbie 00pazoBaTeJbHbIE pecypehl

www.mathege.ru
http://festival.1september.ru/,
http://portfolio.1september.ru/,
http://school-collection.edu.ru/,
http://pedsovet.su/load/18.
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I B VAV AL N

CnpaBo4HbIii MaTepua

MaremMaTu4eckue 0003HAUYCHUSA

PaBHO

He PaBuo

NpHOIHAKEHHO PABHO

MEeHbLIIe

Goursie

MeHBIIe HAH PABHO

Dostbile MK PABHO
abCoNOTHAA BENHYHNHA YHCHA @
(masoc) caomenne

(MHBYyC) BRYHTANNE

YMHOMEHHe, HanpHMep, a+b win ab (3HAK YMHOMEHHA YACTO ONYCKa-

ercs)

a
WAH =, WK / —JeNerune, HAnpuMep, a : b, win j » a/b

a™ a B CTeneHH m

J_ KBAJIPaTHEINH KOPEHD

SO ~NO N =

MHOXECTBO HATYPAJIBHBIX THCEN

MHOXKECTBO IENBIX YUCEN

MHOKECTBO PalMOHATLHBIX YHCE

MHOXKECTBO HPPAIlHOHANBHBIX YHCE

MHOX€CTBO AeHCTBUTE/ILHAIX (BEIIECTBEHHBIX) qMcen
MHOECTBO KOMILIEKCHBIX YHCEN

[a;b] BaMKEYTHIA IPOMEXYTOK (OTPE3OK) ¢ HAYANOM @ ¥ KOHIIOM b
(a3 b)  OTKPBITHLE MPOMEKYTOK (HHTEPBAN) ¢ HAYALOM & K KOKUOM b
(a3 b], [a; b) MOAYOTKPHITEIE IPOMEKYTKH ¢ HAYATOM @ U KOHIOM b
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I'peuecknii ajipaBur
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[Tpunoxenue 2
JemoHcTpanuoHHblil BapuaHT 11 IIpoBepounoii padoTbiNel «IlIko/bHBIH Kypce anredpor»

BAPUAHT Ne 1l
1. 60000-408* 120 + 1012 *(24 * 10 - 235)
2. (8016 * 276 + 429 * 1014 - 264810 : 422

3. (72-3 %256 + (4= +2) *0,24

2 8 2 3

1, ,3 4 1
5. HaiiTu 3HaueHue BoipaxeHust  (
6.Haiitu 3nauenne Beipaxenns (X*x') / X , mpux =7

7. Haiitu 3Hauenue BeipaxkeHus V9362 — 8642
8. ®yroonka cromna 140 pybneit. Ilocne cHmkeHus LeHb oHa cTana ctouth 133 pyoOneit. Ha ckonbko

8\/8+6 *g-5- \/8) + (7 5 +9 x g4 \5)

MPOLIEHTOB OblJIa CHIKEHA IIeHa?
9. ITapa HOCKOB cTouT 25 pybieii. Kakoe Hanbompiiee yucio map HOCKOB MOkHO Kynuth Ha 200 pybreil Bo
BpeMs pacrpoaxku, Korja ckujaka cocrasiseT 40 %7
Hailinure kopeHb ypaBHEHHUS:
10. - 2x =14
5 5

X—30 _

11. —

12. X*- 4x-21=0

13.x*-10x* +9=0

Pemnts HepaBEHCTBO:

14. (x-1)(x-2)<0

15.9-x* >0

16. Iocrpouts rpaduk dynkmun: Y= 2x° -3
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	На сколько процентов число 5 больше 4?
	Примеры решения задач:

